

邓小平对中国式现代化的重大贡献

□ 田克勤 赵业程

摘要:中国式现代化是党领导中国人民走过百余年奋斗历程中取得的重大成果。以邓小平为主要代表的中国共产党人对中国在改革开放中进行社会主义现代化建设作出艰辛探索,他首倡“中国式的现代化”道路和理念,持续推进中国社会主义现代化内涵及其目标、任务的丰富发展;提出“三步走”发展战略,明确中国式现代化建设的战略步骤;坚持党的基本路线不动摇,引领中国社会主义现代化持续前进。邓小平对中国式现代化的重大贡献既是对党的第一代领导集体社会主义现代化建设思路的丰富和发展,也为新时代新阶段全面建设社会主义现代化国家奠定了重要基础。

关键词:邓小平;中国式现代化;小康社会;“三步走”战略;党的基本路线

作者简介:田克勤,东北师范大学马克思主义学部教授、博士生导师;赵业程,东北师范大学马克思主义学部博士研究生。(吉林 长春 130024)

基金项目:本文系中央马克思主义理论研究和建设工程重大项目暨国家社科基金重大项目“中国特色社会主义进入新时代研究”(2018MZD006)的阶段性成果。

DOI: 10.19865/j.cnki.xxdj.2024.13.001

中图分类号:D61

文献标识码:A

文章编号:1007-5968(2024)13-0004-04

党的二十大报告指出,“中国式现代化,是中国共产党领导的社会主义现代化”,这深刻揭示了中国特色社会主义现代化同中国共产党领导之间的内在逻辑关联。近代以来,实现中华民族伟大复兴和实现现代化是中国人民梦寐以求的梦想,但在党成立之前却没有任何一个政治力量能够承担这一伟大使命。中国式现代化是中国共产党领导、推动和开创的,毛泽东、邓小平、江泽民、胡锦涛、习近平等党的主要领导人都有其作出过重大贡献。而在党的十一届三中全会以后,以邓小平为主要代表的中国共产党人在实现党和国家的工作重点转移的同时对实现现代化的整体战略的思考,对中国式现代化道路、理念及其重大举措的提出作出了划时代的贡献。

一、首倡“中国式的现代化”,持续推进中国社会主义现代化建设内涵的丰富发展

中国共产党成立以前,面对国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘,为了拯救民族危亡,中国人民奋起反抗,各种基于西方现代化背景的救国方案轮番登

场,均以失败而告终。中国迫切需要新的思想理论引领救亡运动,迫切需要新的社会组织凝聚人民的力量。实现社会主义现代化,是中国共产党人早就明确的奋斗目标。新中国成立以前,毛泽东就多次提及要使中国从农业国变为工业国的设想。新中国成立后,党在推进社会主义革命和建设的过程中,又根据毛泽东的相关思考,形成“建设起强大的现代化的工业、现代化的农业、现代化的交通运输业和现代化的国防”^{[1](P132)}“把我国建设成为一个具有现代农业、现代工业、现代国防和现代科学技术的社会主义强国”^{[2](P439)}两个版本的“四个现代化”奋斗目标。党的十一届三中全会实现了党和国家工作重点由阶级斗争向经济建设的转移,确定了在改革开放中建设社会主义现代化强国的历史任务。1979年3月,邓小平首先明确提出,“过去搞民主革命,要适合中国情况,走毛泽东同志开辟的农村包围城市的道路。现在搞建设,也要适合中国情况,走出一条中国式的现代化道路”^{[3](P163)}。从提出“中国式的四个现代化”重要概念到强调“中国式的现代化,必须从中国的特点出发”^{[4](P164)}再到正式确

定党在改革开放和社会主义现代化建设新时期的总任务、总目标,充分反映了以邓小平为主要代表的中国共产党人对实现社会主义现代化的深入思考。邓小平认为,中国式现代化首先是社会主义的现代化,他反复强调“现在我们搞四个现代化,是搞社会主义的四个现代化,不是搞别的现代化”^{[5](P110)}。如果是走资本主义道路,结果只是极少数人富裕起来,现代化的目标就会落空,整个国家成为资本主义的附庸。其次,中国式现代化是协调发展的现代化,“我们要特别注意建设物质文明。与此同时,还要建设社会主义的精神文明”^{[6](P28)}。再次,中国式现代化是走和平发展道路的现代化。中国永远不称霸,“中国的对外政策的目标是世界和平。在争取和平的前提下,一心一意搞现代化建设,发展自己的国家,建设具有中国特色的社会主义”^{[7](P57)}。

随着改革开放和社会主义现代化的持续推进,党对中国式现代化目标、任务的认识不断深化。党的十二大提出新时期的总任务是逐步实现“四个现代化”,把我国建设成为“高度文明、高度民主的社会主义国家”。党的十三大在系统阐述社会初级阶段内涵时,强调“我国社会已经是社会主义社会。我们必须坚持而不能离开社会主义”“我国的社会主义社会还处在初级阶段。我们必须从这个实际出发,而不能超越这个阶段”,同时,明确提出了“把我国建设成为富强、民主、文明的社会主义现代化国家”的奋斗目标。这一目标的提出是对党的第一代中央领导集体“四个现代化”目标、任务的继承和发展,是时代发展的必然要求、历史经验的科学总结,更是对改革开放以来社会主义现代化实践经验的理性把握。在此基础上,党实现了从富强、民主、文明“三位一体”到富强、民主、文明、和谐“四位一体”,再到富强、民主、文明、和谐、美丽“五位一体”的演进,深度展现了中国式现代化的丰富内涵和基本目标要求。

党的二十大站在新的历史起点上,将“全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴”作为新时代新征程中国共产党的中心任务,并对中国式现代化的内涵和本质要求作出新的概括,指出“中国式现代化,是中国共产党领导的社会主义现代化,既有各国现代化的共同特征,更有基于自己

国情的中国特色”。强调中国式现代化是“人口规模巨大的现代化”“全体人民共同富裕的现代化”“物质文明和精神文明相协调的现代化”“人与自然和谐共生的现代化”“走和平发展道路的现代化”,进而深刻揭示了中国式现代化的本质要求是“坚持中国共产党领导,坚持中国特色社会主义,实现高质量发展,发展全过程人民民主,丰富人民精神世界,实现全体人民共同富裕,促进人与自然和谐共生,推动构建人类命运共同体,创造人类文明新形态”。深刻理解和把握党的二十大对中国式现代化的系统阐述,不仅有助于深入理解党的十八大以来党推进和拓展中国式现代化理论和实践的创新突破,认识中国实现现代化的艰巨性、复杂性和长期性,而且有助于理解邓小平在改革开放之初就鲜明提出“中国式的现代化”命题的创造性价值和意义。

二、提出“三步走”发展战略,明确中国式现代化建设战略步骤

在我国生产力落后的基础上建设社会主义现代化强国,是一项十分艰巨的伟大事业,这意味着既要完成传统的工业化,又要同时迎头赶上世界新的技术和产业革命。邓小平坚持从实际出发,科学设计中国式现代化发展战略,逐步形成了分“三步走”实现现代化的宏伟蓝图,并将“小康”社会作为一个突出目标,为完善中国式现代化建设的战略步骤奠定了重要基础。

邓小平关于“三步走”战略步骤的设计不是一蹴而就的,而是经历了从“两步走”到“三步走”的探索历程。1979年12月,邓小平在回答有关“四个现代化”目标的提问时正式提出“小康之家”的概念,还对“小康之家”的具体内涵作出系统阐释。邓小平赋予古代思想家描绘美好社会理想的词汇“小康”以全新的时代内涵,概括出新时期现代化建设的战略目标,反映出我国现代化的目标是中国具体国情结合时代特征的产物。邓小平根据“小康”目标制定出阶梯式工作部署,强调我们要在20世纪末实现人均国民生产总值翻两番,达到小康水平以后朝着更高的奋斗目标努力,“在这样一个基础上,再发展三十年到五十年,我们就可以接近发达国家的水平”^{[8](P57)}。1985年,邓小平完整阐述了“两步走”的战略,即“第一步,本世纪末,达到小康水平,就是不穷不富,日子比较好过的水平。第二步,再

用三五十年时间,在经济上接近发达国家的水平,使人民生活比较富裕”^{[9](P109)}。邓小平在设计分两步走实现小康目标的同时,开始形成了“三步走”战略初步构想。他认为达到小康社会的目标固然重要,但更为重要的是让中国进入中等发达国家水平,所以 1987 年邓小平又正式提出“三步走”发展战略。他认为“第一步在八十年代翻一番…达到五百美元。第二步是到本世纪末,再翻一番,人均达到一千美元…我们制定的目标更重要的还是第三步,在下世纪用三十年到五十年再翻两番,大体上达到人均四千美元。做到这一步,中国就达到中等发达的水平”^{[10](P226)}。“第三步”战略目标的提出,充实了战略目标的核心内容,使之成为一个更为完整的长远战略目标。党的十三大把“三步走”战略正式确立下来,表明我们提出的是一个实事求是、比较稳妥的目标,不是一个操之过急的目标,又表明中国人民愿用百年艰苦奋斗走完发达国家几百年走过的路程。这充分体现了中国式现代化建设的长期性、艰巨性,更彰显了中国人民实现中华民族伟大复兴的雄心壮志。

理论的价值在于指导实践、应用于实践,有价值的理论必然会产生相应的实践成效。伴随着改革开放和社会主义现代化建设的持续推进,从“两步走”的设想,再到“三步走”的战略部署,中国式现代化建设彻底改变了中国落后的状态。原定于 1990 年国民生产总值翻一番,实现温饱这一目标在 1987 年提前实现,我国经济的实力有了巨大增长,整个国民经济上了一个新台阶。1995 年,原定到 20 世纪末实现国民生产总值比 1980 年翻两番的战略目标也超额完成,经济的翻番使生活质量得到极大的改善。经过全国各族人民的努力,20 世纪末人民生活水平总体达到了小康水平,已经实现了“三步走”战略的第一步和第二步的目标,这是中华民族发展史上的一个新的里程碑。

与此同时,为了顺利实施“三步走”发展战略,邓小平还反复强调“发展是硬道理”并形成了“台阶式”发展的重要思想。他指出:“我国的经济,总是要力争隔几年上一个台阶。”^{[11](P375)}我们要抓住机遇争取每隔几年就让经济发展登上一个新台阶,稳步协调地加速经济发展。邓小平关于“台阶式”发展的思想主要是建立在我国社会主义现代化建设经验的基础上的,同时也借鉴了一些国家现代化建

设的经验。面对“中国能不能顶住霸权主义、强权政治的压力,坚持我们的社会主义制度”^{[12](P356)},邓小平强调“关键就看能不能争得较快的增长速度,实现我们的发展战略”^{[13](P356)}。邓小平认为,“我们国内条件具备,国际环境有利,再加上发挥社会主义制度能够集中力量办大事的优势”^{[14](P377)},使我们有充分的理由确信我国“经济发展隔几年上一个台阶,是能够办得到的”^{[15](P376)}。邓小平还提出实现“三步走”战略,要坚持实事求是,既不可操之过急,又要切实把握好速度问题。

进入 21 世纪,党的十六大明确提出全面建设惠及十几亿人口的更高水平的小康社会,形成新“三步走”战略设想。强调“要在本世纪头二十年,集中力量,全面建设惠及十几亿人口的更高水平的小康社会,使经济更加发展、民主更加健全、科教更加进步、文化更加繁荣、社会更加和谐、人民生活更加殷实”^{[16](P14)},到 21 世纪中叶基本实现现代化。党的十八大在党的十六大、十七大确立的全面建设小康目标的基础上,提出全面建成小康社会的目标要求。党的十九大提出新“两步走”战略安排,作出从全面建成小康社会到基本实现社会主义现代化,再到全面建成社会主义现代化强国的战略设计。党的二十大进一步强调,全面建成社会主义现代化强国总的战略安排是分两步走。所有这些设想,都是对邓小平在改革开放之初提出“三步走”发展战略的运用、深化和发展,充分体现了这一战略安排对我国社会主义现代化建设的科学引领。

三、坚持党的基本路线不动摇,引领中国式现代化持续前进

党的基本路线是在一定历史时期内党为解决社会主要矛盾提出的行动指南和根本方针。为了实现中国式现代化,以邓小平为主要代表的中国共产党人把实现现代化当作中国最大的政治,制定并坚持党在社会主义初级阶段以“一个中心、两个基本点”为核心内容的基本路线,为坚持和拓展中国式现代化道路提供了根本方向和科学引领。

党的十一届三中全会以后,以邓小平为主要代表的中国共产党人在深入思考“什么是社会主义、建设什么样的社会主义”根本问题,科学判断我国所处社会主义初级阶段的历史方位,不断推进改革开放和现代化建设的实践中,对党在社会主义初级

阶段基本路线的构想越来越成熟。党的十一届三中全会将党和国家工作重点转移到以经济建设为重心上来以后,从明确提出搞现代化建设使中国兴旺发达起来,必须实行改革开放政策,必须坚持四项基本原则,到系统阐述社会主义初级阶段的科学内涵和基本特征并完整概括党在社会主义初级阶段的基本路线,即“领导和团结全国各族人民,以经济建设为中心,坚持四项基本原则,坚持改革开放,自力更生,艰苦创业,为把我国建设成为富强、民主、文明的社会主义现代化国家而奋斗”^{[17](P13)}。社会主义初级阶段的基本路线内容丰富、层次分明,科学概括了中国式现代化建设的奋斗目标、基本途径、领导力量、依靠力量以及实现奋斗目标的基本方针。其一,基本路线明确规定了党在社会主义初级阶段的奋斗目标是建设社会主义现代化国家,充分体现了社会主义经济、政治、文化、社会、生态和其他各方面发展的要求。实现这些奋斗目标必须坚持党的基本路线不动摇,“只有坚持这条路线,人民才会相信你,拥护你”^{[18](P371)}。其二,基本路线明确规定了实现这些奋斗目标的基本路径是坚持以经济建设为中心,坚持改革开放、坚持四项基本原则。“一个中心、两个基本点”是一个整体,只有完整准确地坚持“一个中心、两个基本点”,才能保证中国式现代化建设目标的实现。其三,揭示了中国式现代化建设的实践主体,即作为中国特色社会主义领导核心及最本质特征、最大政治优势、最高政治领导力量的中国共产党,作为中国特色社会主义依靠力量的全国各族人民,是实现中国式现代化的力量源泉。其四,明确规定了坚持“自力更生、艰苦创业”的基本方针,既是中国共产党的光荣传统,又是实现奋斗目标的根本立足点。这几个方面内容相互联系,互相促进,充分体现了中国特色社会主义本质的内在要求,反映了社会主义社会的发展规律,指明了中国式现代化、中国特色社会主义的正确发展道路。

面对20世纪80年代末90年代初风云变幻的国际形势和影响我国改革发展稳定的一系列风险考验,邓小平反复强调,必须坚持党的基本路线不动摇。1992年初,邓小平在南方谈话中重申了党的基本路线,强调党的基本路线要管一百年,必须牢牢坚持、毫不动摇。党的十五大强调,要毫不动摇地坚持党的基本路线,把“一个中心、两个基本

点”统一于建设中国特色社会主义的伟大实践中。从党的十六大提出“党的基本路线和基本纲领是各项工作的根本指针”^{[19](P6)},到党的十七大强调“党的基本路线是党和国家的生命线,是实现科学发展的政治保证”^{[20](P13)},再到党的十八大重申党的基本路线是党和国家的生命线,并提出“建设中国特色社会主义,总依据是社会主义初级阶段,总布局是五位一体,总任务是实现社会主义现代化和中华民族伟大复兴”^{[21](P10)}。党的十九大进一步提出,“牢牢坚持党的基本路线这个党和国家的生命线、人民的幸福线”^{[22](P10)}。党始终坚持并不断深化自己对社会主义初级阶段基本路线的认识,并把以经济建设为中心同坚持四项基本原则和改革开放统一于中国特色社会主义的伟大实践,这是改革开放以来“最可宝贵的经验,是我们事业胜利前进最可靠的保证”^{[23](P17)}。这就将实现中国式现代化同坚持党的基本路线紧密衔接起来,使之成为引领中国式现代化建设的强大动力。

与此同时,为推动中国式现代化的持续发展,邓小平还提出一系列“两手抓、两手都要硬”的战略方针。他反复强调,实现中国式现代化,必须坚持“一手抓改革开放、一手抓打击犯罪,一手抓经济建设、一手抓民主法制,一手抓物质文明、一手抓精神文明”等“两手抓、两手都要硬”的方针,为推进中国式现代化奠定了极为重要的方法论基础。1979年邓小平在会见日本友人时首次提出“两手抓”的思想,指出“民主要坚持下去,法制要坚持下去,这好像两只手,任何一只手削弱都不行”^{[24](P189)},将民主与法制紧密衔接起来,作为推进中国式现代化的一项重要方针;1982年邓小平提出进行社会主义现代化建设,“我们要有两手,一手就是坚持对外开放和对内搞活经济的政策,一手就是坚决打击经济犯罪活动”^{[25](P404)}。将“两手抓”同社会主义现代化建设联系起来,指明了其重要地位。从1986年,邓小平在中央政治局常委会上明确强调“搞四个现代化一定要有两手,只有一手是不行的。所谓两手,即一手抓建设,一手抓法制”^{[26](P154)};到1989年他在同中央负责同志谈话时指出,“我们一手抓改革开放,一手抓惩治腐败,这两件事结合起来,对照起来,就可以使我们的政策更加明朗,更能获得人心”^{[27](P314)};再到1992年他在南方谈话中强调指出,“要坚持两手抓,一手抓改革(下转第12页)

建设社会主义现代化国家提供坚强安全保障。

3. 坚持以新安全格局保障新发展格局。改革开放以后,邓小平立足国家发展审视国家安全问题,揭示了国家安全与国家发展之间的关系,对新时代维护国家安全产生了重要启示。党的十八大以来,习近平明确提出国家安全与国家发展互为前提和保障,作出全面提高国家安全工作能力和水平,以确保发展和安全动态平衡的重要战略部署。在党的二十大报告中,习近平在深刻把握发展与安全内在统一规律的基础上,又进一步提出了以新安全格局保障新发展格局的战略要求。随着世界进入新的动荡变革期,全球经济发展呈现出“低增长、高通胀、高成本、高利率、高杠杆、高不确定性”的特点,我国作为全球第二大经济体,同样也面临战略机遇和风险挑战并存,不确定难预料因素增多的难题。只有坚持以新安全格局保障新发展格局,推动实现高质量发展和高水平安全之间的良性互动,才能不断夯实国家安全的基础,同时筑牢国家发展的安全防线。

(上接第 7 页)开放,一手抓打击各种犯罪活动。这两只手都要硬”^{[28](P378)}。邓小平还特别强调,中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化,必须坚持两手都要抓,防止一手硬、一手软,只有两个文明都搞好,才是中国特色社会主义。这充分体现了“两手抓,两手都要硬”方针对于坚持党的基本路线、推进中国式现代化建设所具有的特殊重要意义。

新的实践呼唤新的理论。改革开放以来,中国人民伟大的、生动活泼的、富有创造性的社会主义现代化实践,为中国式现代化道路、理论、理念,从而也为整个中国特色社会主义理论体系的形成和丰富发展奠定了坚实的实践基础,并为之在新时代的创新提供持续的引领。习近平指出,“邓小平同志为我们擘画的社会主义现代化蓝图正在一步步变成美好现实,我们伟大的祖国正在一天天走向繁荣富强,中华民族正在一步步走向伟大复兴”^[29]。

参考文献:

[1][2] 周恩来选集,下卷[M].北京:人民出版社,1984.

参考文献:

- [1] 习近平著作选读,第二卷[M].北京:人民出版社,2023.
- [2] 中共中央文献研究室,编.十一届三中全会以来重要文献选读(上册)[M].北京:人民出版社,1987.
- [3] 田克勤,李婧.邓小平与中国特色社会主义[M].北京:中国人民大学出版社,2016.
- [12][15][17][18] 邓小平文选,第二卷[M].北京:人民出版社,1994.
- [4][5][6][7][8][11][14][16] 邓小平文选,第三卷[M].北京:人民出版社,1993.
- [9][13] 中共中央文献研究室,编.邓小平年谱1975—1997(上)[M].北京:中央文献出版社,2004.
- [10] 任卫东.传统国家安全观:界限、设定及其体系[J].中央社会主义学院学报,2004,(4).
- [19] 习近平著作选读,第一卷[M].北京:人民出版社,2023.

责任编辑 罗钰涵

- [3][4][24][25] 邓小平文选,第二卷[M].北京:人民出版社,1994.
- [5][6][7][8][9][10][11][12][13][14][15][18][26][27][28] 邓小平文选,第三卷[M].北京:人民出版社,1993.
- [16][19] 中共中央文献研究室,编.十六大以来重要文献选编(上)[M].北京:中央文献出版社,2011.
- [17] 中共中央文献研究室,编.十三大以来重要文献选编(上)[M].北京:中央文献出版社,2011.
- [20] 中共中央文献研究室,编.十七大以来重要文献选编(上)[M].北京:中央文献出版社,2009.
- [21] 中共中央文献研究室,编.十八大以来重要文献选编(上)[M].北京:中央文献出版社,2014.
- [22] 习近平著作选读,第二卷[M].北京:人民出版社,2023.
- [23] 江泽民文选,第二卷[M].北京:人民出版社,2006.
- [29] 习近平.在纪念邓小平同志诞辰110周年座谈会上的讲话(2014年8月20日)[N].人民日报,2014-08-21(2).

责任编辑 罗钰涵